

内蒙古自治区招商引资推介及项目签约仪式 (京津冀地区)

阿拉善盟招商引资推介项目	中石油华北油田风光制氢一体化项目	阿拉善盟新能源光伏储能一体化项目	宝通集团现代农业产业园项目	内蒙古中核资产管理公司年产2000套工业用硅片项目	沙克苏大基地项目前期协议	装备制造项目	三一重机马托勒中蒙甘青蒙鄂口岸加工园区风光氢储一体化示范项目	科创新能源电力示范项目
阿拉善盟政府	中石油华北油田分公司	阿拉善盟政府	宝通集团	中核资产管理公司	沙克苏大基地	装备制造	三一重机	科创新能源



▲来自京津冀地区78家企业的负责人与内蒙古自治区成功签约项目



产业转移合作项目签约 产业发展对接活动(内蒙古) 2023 中国产业转移

引擎飞扬 快马加鞭

▲弘元新材料包头有限公司单晶硅片生产线

内蒙古以高质量招商引资答卷“半年考”

本报记者 张鑫

招商引资工作是培育新增长点的“一号引擎”，更是推动经济高质量发展的“源头活水”。

今年以来，全区上下全面落实《内蒙古自治区招商引资三年行动方案(2023—2025年)》和全区招商引资暨优化营商环境大会要求，推动大抓招商、大抓开放，招商引资工作取得积极进展，上半年，交出了招商引资工作亮眼成绩单。

经济发展号角嘹亮、项目建设快马加鞭，当前的内蒙古处处“热气腾腾”。数据显示，1—6月，全区共实施总投资500万元以上招商引资项目2500项，同比增长86.3%；引进国内到位资金1964.8亿元，同比增长105.5%，实现时间过半、任务过半。正在实施的10亿元以上重大项目到位资金1436.7亿元，占总到位资金的73.1%，总大引力度不断加大。

数据最具说服力，如今的内蒙古，客商纷至沓来、产业项目集中签约、重大项目陆续开工建设……强劲的招商引资大潮助力内蒙古在高质量发展的道路上奋力前进。

下好“先手棋” 激活招商引资动能

千帆竞发立潮头，奋勇争先谋发展。自治区党委政府开年即召开全区招商引资暨优化营商环境大会，对招商引资工作进行了总部署、总动员。印发《内蒙古自治区招商引资三年行动方案(2023—2025年)》《招商引资绩效考核奖励办法》《2023年全区招商引资工作要点》等一揽子政策文件，分解下达2023年招商引资国内到位资金3900亿元、增速15%的目标任务。

行动早、准备足，以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感和责任感，全区各地高效率快节奏加大招商力度。自治区主要领导发挥“头雁领航”作用，会见重点企业、出席招商活动、推动签署政企战略合作框架协议。各盟市党政主要领导充分发挥“一把手”招商作用，上半年带队外出招商148次，超过去年同期2倍，走访对接企业、单位、商协会493家。推动全区上下形成聚焦聚力抓招商的良好氛围。

截至目前，先后举办了京津冀、长三角地区“走出去”招商引资活动、世界新能源新材料大会、跨国公司内蒙古行投资合作推介会、中国产业转移发展对接活动(内蒙古)、世界蒙商大会、世界奶业大会等重大“引进来”招商引资活动，参加了国务院国资委央企助力东北全面振兴座谈会等周边省区重大活动。各盟市也积极举办多种主题鲜明的招商引资大型专项签约、推介会104场。

打出“组合拳” 凝聚招商引资合力

组团作战，强化部门系统发力，逐步形成招商合力，是内蒙古创新招商工作的另一个做法。

自治区相关部门打出多点联动“组合拳”，产业链主单位坚持重点产业“链”上发力，联合印发《关于发挥“链主”企业带动作用促进产业集群产业链建设的若干措施(试行)》，梳理推荐产业链“链主”企业，助力产业链发展和招商引资。

发展改革委主办了2023年内蒙古新型化工暨现代煤化工产业招商引资推介会，印发《新型化工产业集群现代煤化工产业链招商引资工作方案》，推动招商引资工作提质增效。

能源局成立招商引资推介工作小组带队赴区外召开3场座谈会，开展风光氢储装备制造产业链招商推介活动，承办2023世界新能源新材料大会和世界蒙商大会新能源产业高质量发展专题活动，推动我区基本形成新能源全产业链贯通，形成了风电装备整建制配套能

力500万千瓦，光伏组件供给能力1000万千瓦，制氢设备年产能50万套，储能设备生产能力可满足13万千瓦时装机需求。

工信厅承办2023中国产业转移发展对接活动(内蒙古)，在京津冀地区招商引资活动期间举办先进制造业专题推介活动，高质量承接产业转移，推进产业链再造与升级。

农牧厅召开内蒙古农牧业招商引资对接会，交流农牧业品牌建设、农产品输出和招商引资情况。林草局梳理全区17个草产业头部企业，对接下游产品客户群协同推进产业链发展。举办内蒙古草种创新发展高峰论坛，建立产业链“1+N”金融服务机制，强化草产业专业产业链供应链金融服务。

工商联主办了2023年首届中国(内蒙古)氢能论坛暨氢能技术应用展览会，承办世界蒙商大会，发挥蒙商、外埠商协会桥梁纽带作用，助力合作交流、项目引进和家乡发展。

国资委承办内蒙古自治区与中央企业深化合作座谈会，筹备组建内蒙古现代农工商投资集团，推动搭建自治区本级国有投资平台。贸促会梳理招商引资项目清单，组织参与多场洽谈会、展销会、研讨会平台，激发展会辐射作用，为企业、商协会对接沟通搭建平台。

亮出“硬招牌” 提升招商引资质效

骏马自知前程远，不待扬鞭自奋蹄。为全面做好招商引资工作，今年以来，各盟市把招商引资暨优化营商环境大会作为“新春第一会”顶格推进，制定招商引资系列政策，完善工作机制，建立招商引资重大项目储备库，确定头部企业、目标企业名录，推动产业招商聚链成群。

呼和浩特市实施“拔尖计划”“强链计划”，聚焦重点产业链引进落地新能源高端装备研发、智能制造、现代服务业项目。强化与内蒙古能源集团、内蒙古电力集团合作，探索

“1+2+N”模式，共推用电大户、能源装备制造企业、发电企业落地首府。包头市全力推进现代能源装备制造基地建设，梳理延链补链强链目标企业，提高招商引资精准性。聚焦打造“世界稀土之都”“世界绿色硅都”和五大创新产业集群，深耕主导优势产业，引进一批高效电池、半导体硅基材料、通用新能源重卡轮胎等项目填补了产业空白。成为全国首批光伏产业产值超千亿元城市，获全球绿色能源理事会颁授“世界绿色硅都”称号。

呼伦贝尔市成立了招商引资专门机构，落实经费保障，充实招商力量。实行“六位一体”调度落实机制，系统重塑工作流程。谋划658个招商项目和158个重点招商项目，依托驻外联络处、各地商协会，线上线下多平台推广发布项目信息。

兴安盟抢抓校友经济机遇，高标准举办阿尔山校友经济论坛，筹划新建浙大校友内蒙古产业园。持续实施“新能源+”年度行动计划，举办“新能源+”装备制造、现代绿色农牧业等招商推介活动，引入的新能源项目和现代绿色农牧业项目匹配多个相关领域，推动结构布局进一步优化。

通辽市出台招商信息数字化平台建设、常态化培训、产业引导、外地招商服务共享平台、“鸿雁回通”对接、校企双向对接等10项配套服务措施，着力打造“全市招商系统招商引资优化服务年”。设立承接产业转移开发区，以建设中国绿电铝之城为目标，推动铝基新材料、镍基新材料产业扩大规模，提质升级。

赤峰市完善精准招商综合服务平台，不断丰富招商“工具箱”，推行招商引资项目“集成服务”“一站式”限时办结和“百日落地”模式。建设京蒙协作(亦庄·赤峰)科创产业园，打造承接产业转移新窗口。

锡林郭勒盟深度包装策划100个重点经济合作项目，提高项目推介精准度。组建各产业链招商专班和招商小分队，实行招商“红绿表”调度、招商工作进度晾晒，形成协调联动的“大招商”工作体系。

与此同时，乌兰察布市梳理主导产业高契合度目标企业607家，制定《招商引资产业链全景图、远景图、招商方向图》，发挥在外乡贤桥梁作用，筹备第二届“乌兰察布市鸿雁峰会”。重大项目实行服务团队+“管家”“服务员”“代办员”的“1+3”服务机制。

鄂尔多斯市在山东、广东、上海等12个地区设立“招商引资联络处”，强化企业联动和以商招商。梳理重点产业链断点堵点，突出投资强度、链条长度、能耗限度，紧盯世界500强和行业领军企业靶向发力、精准招商，推动构筑“四个世界级产业”。

巴彦淖尔市出台《社会化招商引资奖励指导意见》，选聘企业高管、专家学者、知名人士为“巴彦淖尔市招商大使”，为产业链、创新链上下游企业机构牵线搭桥，强化全社会力量抓招商。

乌海市梳理产业链龙头企业157家、“专精特新”企业100家，组建45支招商小分队，共派出70个工作组、370人次精准招商。成立新能源新材料产业发展基金，积极探索资本招商。制定签约企业前置服务登记台账，“量身定制”帮办代办服务。

阿拉善盟动态调整全盟招商项目储备，《2023年全盟重点经济合作项目》储备项目119个，并通过招商推介活动、委托商会等渠道积极推送。加强与重庆、四川、上海等商会联络，构建以商会为中心辐射地区的招商网络，推动企业洽谈交流。

当好“前哨兵” 激发社会投资活力

在招商过程中，自治区驻京办、驻沪办充分利用好招商渠道多、项目信息灵通的独特优势，积极打造“外埠企业之家”，在地方和国家部委、科研院所、外埠商协会、企业之间、牵线搭桥，不断创新完善平台载体功能，发挥了良好的“前哨”优势。

自治区驻京办充分运用平台思维，搭建各类招商引资交流互动平台，利用驻京和内蒙古大厦平台优势，面向各盟市驻京机构、招商部门，以及商会、校友会等，常态化开展项目、政策等推介活动。组织召开“全力打造外埠企业之家，推动招商引资深入开展”座谈会，整合资源、凝聚共识。

自治区驻沪办先后在上海、浙江、湖北、江苏、江西等地进行考察洽谈，与10多家知名商贸市场和30多家企业深入交流，并与部分企业达成合作意向。与中国贸促会港澳台(上海)办事处、上海韩国商会等十余家商会建立合作关系。与上海内蒙古商会共同打造“上海蒙沪经济文化交流中心”，为自治区产业招商、文旅推介、特色产品销售等提供支持。

今日之内蒙古，一笔笔投资从全国各地涌来，一个个项目在欢呼声中破土动工，一家家企业在呵护下茁壮成长。这片蕴藏着巨大发展潜力的热土，已成为经济发展的乐园和广大商理想的投资创业福地，热火朝天的建筑工地传递出强烈的发展信心，与日俱增的重点项目激发了不竭的经济活力。

快马加鞭，气象万千。全区各地正奋力将高质量发展的“施工图”转化成内蒙古大地的“实景图”。下半年，我区将聚焦全年目标以更高标准、更大力度、更实举措，乘势而上，奋力而为，干出精彩、拼出未来。

▲机械车辆在库布其沙漠风电光伏基地施工